



每週國內外大事 (教師版)

Weekly News

109 年 23 期

0805 - 0811

國內焦點一

遏止大貨車違規駕駛 蘇花路廊增設 3 處科技執法設備



公路總局第四區養護工程處 10 日表示，由於砂石車在舊蘇花公路跨越雙黃線超車事件頻傳，導致今年於舊蘇花公路發生砂石車逆向撞死機車騎士事故，亦有砂石車疑似在過彎時車速過快，車上裝載的砂石灑落地面，影響其他車輛行駛安全的事件。為了遏止大貨車違規，除了原有的 24 套大貨車取締系統之外，工程處決定在屬於舊蘇花公路的易肇事路段增設 3 處跨線取締科技執法設備，這些設備包括了高解析度攝影機及車牌辨識系統。工程處表示，這 3 處科技執法設備預計 10 月底前設置完成，在與監理單位及警方協調後才會正式啟用，未來將透過自動化科技執法並搭配警方不定期攔檢，維護用路人的生命財產安全。

蘇花路廊

即台 9 線蘇花公路山區路段改善計畫（簡稱蘇花改），加上舊蘇花公路路段，稱為蘇花路廊。

國內焦點二


前日本首相、美國部長同時抵台 留下「2 專機同框」歷史畫面



日本前首相森喜朗 9 日率領日本國會跨黨派議員赴台弔唁中華民國前總統李登輝，總統蔡英文親自接見，全程戴口罩並拱手致意，日相一行人只待約四個半小時，傍晚就搭專機返回日本。而同一天下午，美國衛生部長阿查爾也率團訪台，他搭乘的美國空軍 C-40B 行政專機，機尾漆有美國國旗，這象徵美國以官方身份正式訪問台灣，這也是 40 年來台美關係最佳狀態，具重要意義。阿查爾 10 日上午將和蔡總統見面，下午到衛福部疾管署和衛福部長陳時中共同見證美台「AIT-TECRO 衛生合作備忘錄簽署儀式」。美、日兩個國家的專機抵台，顯示出台灣多年來在外交上的努力有了重大的突破。

國內焦點三

日本火山灰飄進台灣 影響空氣品質


 台灣東部一向以空氣品質佳聞名，6 日傍晚天空卻突然變得灰濛濛，空氣品質也由原本的良好轉為普通等級，讓不少東部民眾憂心。環保署表示，日本西之島火山噴發出來的火山灰隨太平洋高壓的氣流來台，導致台灣北部、東部空氣受到影響，這也是史上第一次台灣空氣品質受到鄰國的火山灰污染。環保署監資處長張順欽表示，過去鄰近國家火山爆發時，因風向或噴發的高度不同，並沒有發生過這種情形，幸而這次測得的細懸浮微粒(PM2.5)以及二氧化硫濃度並不高，對人體不會有立即影響，但仍然提醒民眾這段時間減少外出，或者外出需要戴口罩。環保署已於 8 日解除境外空污提醒警報。

火山灰

火山灰粒徑在 2 毫米以下，肉眼看像灰塵，正確的說法是火山噴發碎屑。在火山爆炸式噴發時，岩漿中不可溶的氣體擴散並釋放入大氣層，同時把岩漿噴入大氣層，並在空中固體化後成為細微的粒子，而形成火山灰。

國外焦點一

尼日野生動物景點喋血案 法籍人道援助者被殺

 非洲國家尼日當地官員表示，多名騎乘機車的槍手在尼日一處廣受旅客喜愛的野生動物景點殺害 8 位民眾，其中大部分遇害者遭到槍殺，調查人員並在現場找到空的彈匣。這起事件據信是這個地區首宗攻擊西方人士的案件，當地調查人員還不知道行兇者身分，只知道槍手騎機車穿越叢林，在現場等著伏擊被害人。隨後法國的非政府人道救援組織 ACTED 出面表示，死者裡有 6 位是組織內的員工，當時他們正在旅行。

非政府人道救援組織 ACTED

是基於人道主義而對受助者作出物資支援的組織，主要目的是拯救生命，舒緩不幸狀況，以及維護人類尊嚴。

國外焦點二

美國疫情持續蔓延 2 週新增 10 萬少兒確診



美國新冠肺炎疫情依然嚴峻，此時一張喬治亞州北波爾丁高中學生擠滿走廊，而且大多數人都未戴口罩的照片卻在網路上瘋傳，未正確防疫的舉動也造成才開學一週就傳出學校有 9 名師生確診，因此學校已緊急關閉並改為線上授課。美國感染新冠肺炎人數已突破 500 萬人，一份由美國小兒科學會以及兒童醫院協會共同發布的報告指出，才短短 2 週，美國就新增將近 10 萬名兒童確診，這對於陸續復課的各州學校而言不是好消息。值得注意的是，這份報告僅統計 49 個州的數據，並未包含德州及部分紐約州的數據，報告主要統計 17 或 19 歲以下青少年及兒童。

國外焦點三

黎巴嫩一夜變調 貝魯特大爆炸後重建之路艱難



黎巴嫩首都貝魯特 4 日發生大爆炸後，截至 11 日死亡人數已經超過 200 人，並有 6,000 人受傷，事發地點的港口工業區近乎全毀，距離港口 10 公里遠的建築物都有受到波及。這起爆炸起因可追溯回 2013 年，一批高達 2,750 公噸的危險化學物質「硝酸銨」遭到黎巴嫩海關沒收，然而過去 6 年來海關多次行文上級單位處置這批危險貨物，建議政府方將這批貨物再次出口或是賣給黎巴嫩炸藥公司，卻都沒有得到任何回應，最終導致了這起悲劇。本次爆炸案加上黎巴嫩政府多年來的腐敗無能，引發民眾連日的火爆抗議，終於迫使黎巴嫩總理於 10 日宣布內閣總辭，所有的內閣官員將擔任過渡政府的角色，直到新內閣成立為止。儘管國際陸續動員援助黎巴嫩，然而黎巴嫩的重建，卻面臨新冠肺炎疫情嚴峻、醫療人力和物資缺乏、通貨膨脹與斷糧危機等現實挑戰。

黎巴嫩港口爆炸案新聞影片▶
(影片出自 youtube TVBS 新聞)



硝酸銨

為一種白色結晶固體的化合物，主要用於農業作為高氮肥料，亦作為採礦、採石和土木建築中使用的爆炸混合物的成分之一，為一種普遍的工業炸藥。

延伸閱讀

不關心建國大業的黎巴嫩

選自 李家同校長國際觀專欄(162)109年8月11日

黎巴嫩的首都最近發生大爆炸，震驚了全世界。雖然很多國家願意援助災後的黎巴嫩，但是大家都擔心黎巴嫩政府恐怕無法再有任何功效了。在大爆炸以前，黎巴嫩人民幾度在街頭抗議政府的腐敗無能，黎巴嫩的財政危機嚴重到極點，我們實在應該設法了解究竟為何黎巴嫩落到如此地步。

黎巴嫩在 1943 年宣告獨立，當時他們的政治制度就很奇怪，黎巴嫩的政府由三個與宗教有關的政黨共同負責，這三個黨是馬龍派(基督徒)、什葉派(伊斯蘭教徒)以及遜尼派(伊斯蘭教徒)。總統由馬龍派擔任，什葉派一定是議會議長，遜尼派則擔任總理。但是這三個政黨從來不合作，勤於內鬥，又和外國勢力勾結，因此政府官員對於如何建國，根本毫無觀念，老百姓也不知道政府的任務是建設國家，所以黎巴嫩的經濟節節衰退。


黎巴嫩的問題在於朝野勤於內鬥，而疏於建國。要徹底解決黎巴嫩問題，必須使得黎巴嫩的全國人民能夠了解建國的重要性。換句話說，他們應該不要注意黨派的利益，而應該全國都對如何使國家更好有興趣。黎巴嫩的政黨與宗教有關，乃是最嚴重的事。歐洲很多國家有類似的問題，北愛爾蘭就有基督徒和天主教徒的問題。在過去，兩種教徒彼此不諒解，後來北愛爾蘭政府引進很多電子工業，兩種教徒在同一個公司工作，忽然發現對方和自己沒有什麼不同。現在北愛爾蘭也許仍然有一些宗教上的問題，但是大家勤於認真工作，當然種族問題也就解決了。

我真希望黎巴嫩能夠有人引進先進的工業，一方面可以解決黎巴嫩嚴重的失業問題，二方面可以使人民在宗教上能互相容忍，對於不同宗教的人不會有任何的仇視。唯有如此，這三個教派才會慢慢地變得不重要，黎巴嫩才可能是一個安定而繁榮的國家。

閱讀檢測站

- (A) 1. 根據**國內焦點一**的內文，將來政府會使用哪些方式取締在蘇花路廊違規駕駛的大貨車呢？
- (A) 設置 24 套取締系統以及 3 處科技執法系統。
- (B) 只靠警方不定期攔檢與監理單位的監督。
- (B) 2. 根據**國外焦點三**的敘述，造成黎巴嫩這次爆炸案最大的原因是什麼？
- (A) 因新冠肺炎疫情嚴峻，加上通貨膨脹問題導致政府無力處理海關的公文。
- (B) 黎巴嫩政府腐敗無能，無視海關多次行文建議政府處置危險貨物。
3. 本次新聞中出現了**黎巴嫩、法國、尼日**這三個國家，和**喬治亞州、西之島**這兩個地方，請你在封面的世界地圖上，標出這五個地方吧！

心得分享區

 本次**國外焦點二**中提到，美國的新冠肺炎疫情嚴峻，但仍有學校在復課之後沒有做好防疫措施，導致開學一週後就有師生確診，令人擔憂。請你分享，自新冠肺炎疫情爆發至今，你的學校或老師做出了哪些防疫措施，而你對於學校的因應措施是否滿意？為什麼？

教師指引：本題學生須回答面對新冠肺炎「學校做出的防疫措施」、「對於學校的防疫措施是否滿意」並說明「滿意或不滿意的理由」這三點，才算回答完整。教師可引導學生思考，從新冠肺炎疫情爆發到現在，學校或老師們做了哪些防疫措施，例如是否有強制學生和老師都要戴口罩、每天量體溫、宣導勤洗手等，並請學生試著說明他們對於學校的防疫措施是否滿意及其原因，若學生對於學校措施表達不甚滿意，也可請學生分享他覺得學校應該可以增加哪些措施，讓校園防疫更加完善。

心得分享投稿天地

請你推出一項你所擁有的商品來拍賣，向大家介紹這個商品、說明它價值多少錢，並試著說服大家來購買它吧！

埔里中心-七年級-彭旻婕

我認為我可以賣家中不要的書，因為書一直堆在家中會因潮濕而壞掉，而且也沒人去，不如就拿出來以低價賣給有需要的人，這樣不但可以讓別人的知識量提升，家裡也可以有更大的空間；而且書平常在網上或書局每本都賣很貴，所以不如就用低價買回家，不但賣的人賺，買的人也賺，這樣大家都賺就很好啊！

沙鹿中心-八年級-陳玉婕

我要拍賣我的髮圈，它可以套在手上，當裝飾品很好看，也可以拿來綁頭髮。髮圈上有木頭珠子，一個是綠色，一個是粉紅色，搭配在一起很時尚，從側面或後面看都很美。原本價錢是 100 元，但是現在只要 90 元，省了 10 元，女孩子夏天就是要把頭髮綁起來，不然會很熱。歡迎購買！

沙鹿中心-八年級-陳佑誠

我今天要拍賣的是一個甜甜圈型的軟軟吊飾，它的功能是可以吊在某些物品上，例如：包包、購物袋、鉛筆盒。也可以做成舒壓工具，好看又不易壞是它的優點。它非常實用也非常好看，它能玩同時也能當吊飾。如此多功能的吊飾是無法衡量它的價值的，但是你還是可以得到它，只要 60 元，真的很划算，謝謝參考。

§ 徵稿辦法 §

各位小文豪們，歡迎將自己寫的「心得分享區」答案拍照或打成 Word 檔寄到徵稿信箱，我們將每週從投稿稿件中選出最多三則優選、三則佳作，得獎者皆可獲得統一超商 50 元禮卷乙張，優選作品還將被刊登在下一期的《每週國內外大事》上喔！

- 徵稿對象：博幼課輔學生
- 徵稿信箱：liu633@ecp.boyo.org.tw
- 信件主旨：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 投稿照片/WORD 檔名：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 本期心得截稿期限：109 年 8 月 26 日 (三) 22:00 截稿